剧中的葵绿(中)总是"多管闲事

《灰姑娘药剂师》未能复刻

《非自然死亡》的成功

这碗"鸡汤"

索然无味

在扮演过"校

羊城晚报记者 胡广欣

对"和"法医"之后,

石原里美又有了一

个新职业——药剂

师。由石原里美主演

的日剧《灰姑娘药剂

师》已经在7月开

播,该剧讲述药剂师

葵绿在医院忙碌奔

走守护患者的故事。

2018年的《非

收视和口碑均不尽如人意

这个职业也极少出现在影视作

品中。这部剧在第一集便开宗

明义地为药剂师正名:"药剂师

剧中更向观众普及了何谓"疑

现药剂师在医院里的弱势地

位:医院的电梯优先给病人、医

生、护士使用,药剂师只能爬楼

梯;药剂师没有决定权、不能干

涉治疗,只能听医生指挥;为了

压缩成本,药剂部长期处于人

手不足的状态,以致欢迎新人

加入时,药剂师们都不能停下

手,只能以跺脚代替鼓掌;药剂

是保护患者的最后一道关卡。

的药物。

顾佳与许幻山



胡广欣

实习生

雷佳希望推动声乐界的薪火相传

加标准的观念。

影饰)、双商在线的全职太太顾

佳(童瑶饰)以及代表生活中大

多数普通女性的钟晓芹 (毛晓

形饰), 这三个30岁女性的故

事随着剧情徐徐展开,牵动着



第二届"深圳声乐季·中国 声乐人才培养计划"开幕

8月8日下午,第二届"深圳声乐季·中国声乐人才培养计划"在深 圳龙岗文化中心音乐厅举行开幕式。本届声乐季将由"中国声乐人才培 养计划""中国声乐高峰论坛""全国声乐邀请赛""全国青年歌手展演" 下基层音乐会""声乐轻骑兵音乐会"六大板块组成,为期19天。

共有 42 位艺术院团演员、青年教师及学生入选本次声乐人才培训 计划。从8月9日至16日,这42位学员将参与声乐邀请赛、大师公开 课、大师示范课、一对一小课、青年歌手展演等活动,既能在名师的指导 下提升专业知识和业务水平,还能拥有充足的登台机会、积累舞台演出 经验,将学习成果迅速转化为实践。此后,学员们还会参与公益演出、音 乐支教、山村合唱团等一系列下基层活动。

歌唱家雷佳已经连续两年担任深圳声乐季艺术总监和中国声乐人 才培训计划主席了。在声乐季正式开始前,雷佳给本届的每一位学员都 写了一张贺卡,对学员们送上美好的祝福。她在卡中写道:"都说'声乐 季'是一个'魔鬼训练营',希望学员们在紧张的日常中抵住压力,做一个 乘风破浪的声乐人,不畏艰难,勇往直前。



雷佳(中)在去年深圳声乐季大师公开课上

永李心草姚峰等担任导师

对于声乐人才的培养和成长, 雷佳自己也深有体会。在湖南省艺 术学校、中国音乐学院求学期间, 她就得到了许多前辈的指点。在她 还是学生时,曾代表学校参加一个 全国的青年歌手大奖赛,得分却不 大理想。在回程的路上,她接到了 著名作曲家、时任中国音协主席赵 季平的电话。"当时我其实跟赵老 师不太熟,他这样一位有名的作曲 家,却特地打电话告诉我,他在电 视上看到了我的演唱,觉得我唱得 很好,还鼓励我不要因为分数而影 响自信。"如今,雷佳已经是独当一 面的歌唱家,她希望用自己的力量 推动声乐界的薪火相传,希望更多 年轻人能建立自信、快速成长。

雷佳是"深圳声乐季·中国声 乐人才培养计划"的发起人之一。 去年,首届活动就收到了报名及咨 询邮件 2400 余封, 组委会最终选 出了中国唱法与西洋唱法共 40 位 学员,并邀请了国内外顶尖专家进

行指导,已经90岁高龄的中国声 乐大师郭兰英也前来讲课助阵。培 训结束后,学员周凡在"帕尔马皇 家歌剧院青年艺术家计划"中被选 中,获得世界第一名的成绩并获留 学奖学金;此外,第12届中国音乐 金钟奖声乐比赛的前 12 名获奖选 手中,有6名都是首届中国声乐人 才培养计划的学员,可谓成绩斐

本届声乐人才培训计划在第 一届的基础上进行了完善。在学员 选择上,今年共有20名中国声乐 学员、22 名美声学员入选,涵盖男 女高音、男女中音等多个声部,为 中国声乐界输送多方位的人才。歌 唱家王秉锐、廖昌永、么红、王宏 伟、董华、王洪波、孙砾、石倚洁,指 挥家李心草,作曲家姚峰,音乐理 论家萧梅、陈爽,声乐艺术指导龚 荆忆等众多业内专家担任本次声 乐季的导师,从演唱、创作、指挥、 音乐理论等多个角度进行指导。

声乐轻骑兵"再度出发下基层

去。'

"下基层音乐会""声乐轻骑兵 音乐会"是"深圳声乐季"的特色活 动。今年7月,2019年"深圳声乐 季"的优秀学员组成了公益支教队 伍,赴国内脱贫攻坚重点地区"三 区三州"进行为期一个月的音乐支 教和慰问演出活动。其中一批学员 前往四川凉山,帮助当地孩子组建 儿童合唱团, 手把手教孩子识音 符、看乐谱、练歌曲……

山区支教的条件相当艰苦, 睡木板床、没有洗澡水、蚊虫很 多,但学员们的表现出乎雷佳的 意料。她看了学员们传回来的照 片、视频以及支教心得,发现学员 们由衷地享受支教生活。在雷佳 看来,这正是深圳声乐季要培养 的人才,"不但专业优秀,还要有 一颗回馈国家、回馈 社会的心"。

导演张晓波:

至于本届声乐季选出的优秀 学员,他们将在8月17日组成 "声乐轻骑兵",前往广东汕尾市 及"三区三州"地区,开展一系列 公益演出,一方面为学生普及音 乐知识,另一方面为当地群众送 去多场内容深刻、内涵丰富的文 艺汇演,共享声乐艺术教学成果。 雷佳在开幕式上表示:"我们之所 以把'下基层'和'轻骑兵'作为每 一年声乐季的重要板块和'压轴' 部分,就是为了让艺术工作者在 学习之余不忘回归艺术道路的初 心,将最美的歌声奉献给基层群 众,将收获的知识和能量用 爱心传递下

『重"中国故事" 和"中国声音

本届深圳声乐季以"歌唱中国故事·凝 聚中国力量"为主题。曾在湖南艺术学校学 习花鼓戏的雷佳,对中国民族民间音乐有 相当的了解。在她看来,正是理解了扎根于 民族文化中的艺术力量, 为她的声乐之路 打下了坚实的基础。

通过深圳音乐季, 雷佳接触到许多青 年歌唱演员,他们是具有世界视野的一代。 在网络发达的当下,年轻的艺术工作者有 更多机会接触不同门类的艺术, 能够随时 看到世界各地的演出、了解各种知识。而雷 佳更希望,他们能立足中国传统,说好家乡 话、唱好家乡的歌,"站在大地上,闻到泥 土的芬芳"

雷佳尤其看重"中国故事"和"中国声 音"。在本届深圳音乐季的选拔上,组委会





化。



自然死亡》让"小妖精"石原里美一尝转型的甜头,她放弃了

美妆、穿搭,出色地演绎了一位专业能力过硬的法医。此后,

石原里美接连主演了《高岭之花》和《天国餐馆》两部剧,但

原里美带来极大压力。不难看出,她试图借《灰姑娘药剂师》

重现《非自然死亡》的成功:受众基础广泛的医疗题材+有

新鲜感的冷门职业 + 撕下固有标签的朴素形象 + 适时的

角度新鲜,展现药剂师的难处

职业鸡汤……然而,集合了这些元素,剧集就能成功吗?

在"主演责任制"的日本,连续两部剧的失利无疑给石

部是医院的非核心部门,很有 可能在下一次精简架构的时候 被裁掉……

石原里美饰演葵绿

在该剧首集播出后,有任 职药剂师的网友在社交平台留 言:"向药剂师微笑的患者变多 了。"不过,对普通观众而言, 《灰姑娘药剂师》却没有说清楚 药剂师真正的工作职责。剧中 出现了临床药师、急救室药师、 配方药师、药妆店执业药师等, 却没有解释这些岗位的不同之 处。剧中,石原里美饰演的葵绿 除了在配药房进行配药之外, 她还要巡查病房、与病人沟通, 甚至亲自尝试每种药品的味 道。葵绿的职位应该是临床药 师,指导病人服药、协助医生用 药等是她的本职工作,但由于 药剂部人手紧缺,她也必须兼

义确认": 当药剂师对医生开出 的药物种类或用量产生疑问 时,有权力也有义务向医生再 次确认,以保证患者拿到正确 药剂师很重要, 却长期被 忽视。剧中花了不少篇幅来呈

任配方药师的工作。

故事粗糙,医生们都成了"反派"

《灰姑娘药剂师》可以说是 ·部占尽"天时地利人和"的剧 集。首先,该剧在富士电视台周 四剧场播出,这个时段以播出 医疗剧闻名,曾推出过《白色巨 塔》《医龙》《紧急救命 Code Blue》等经典作品;其次,药剂 师这个职业对观众来说充满新 鲜感,以往涉及该职业的剧集 寥寥无几;演员方面,主演石原 里美拥有《非自然死亡》和《校 对女孩》的成功先例,此外还有 田中圭和西野七濑两大"流量" 加盟;制作班底则包括编剧黑 岩勉(《东京大饭店》)和导演田 中亮(《医龙》第三、第四部,《紧 急救命 Code Blue 3》)。医疗 题材在日剧中是热门,但遗憾 的是,《灰姑娘药剂师》的细节

却颇为粗糙。 为了凸显药剂师的作用, 剧中放大了药剂师和医生之间 不对等的权力关系。几乎每一 个出场的医生都拿到"反派剧 本",他们骄傲自大,对药剂师 缺乏应有的尊重, 甚至连药剂 师的名字都叫不出来。第一集 里, 葵绿率先发现了一位孕妇 出现 HELLP 综合征,但主治医 生却对葵绿恶言相向; 在葵绿 的坚持下, 医生最终改变治疗



剧中的医生都轻视药剂师

方案,拯救了孕妇的性命,葵绿 却面临干涉医生处方权的指控 ……面对医生的无理打压、同 事的冷嘲热讽、上司的袖手旁 观,葵绿孤立无援,唯一的发泄 方式只是疯狂地在笔记本上大

《灰姑娘药剂师》有一个 贯穿全剧的核心命题:"在医 院的大门外,所有人都有着各 自宝贵的日常生活,今后也有 各自的未来。守护这些,就是 我们药剂师的工作。"该剧每 一集讲述两至三个患者的故 事,比如,患上糖尿病的两个 少女在病房中成为朋友、需要 定期做肾透析的小学老师在 病房里也不忘为学生制作运 动会旗帜……但是,这些故事 由于缺乏细节,变成了索然无 味的鸡汤。

《三十而已》大结局让观众"意难平"

现实生活有时很难"圆满 昨晚,都市情感剧《三十而 已》在东方卫视收官。该剧自播 出以来,收视率一直名列前茅, 相关话题超 200 次登上微博热 搜。近日,该剧导演张晓波在接 受记者采访时表示:"《三十而 已》展示了都市女性的困惑与 挫折, 我们希望传递尊重女性 的多样选择、不定义女性、不强 《三十而已》讲述了三个不 同出身、职业、性格的女性,在 30 岁时遭遇生活、职业困境并 寻找突破与找回自我的故事。 沪漂单身女青年王漫妮 (江疏

别可贵的东西,有一些高光。 自己出书的钱给婆婆买房……

这些情节让不少观众意难平,认 为该剧又回归到让女性无限奉 献的怪圈中。对此,张晓波回应: "《三十而已》不是爽剧,我们想 表达的是现实的映照。现实中出 现的很多婚姻问题,有时都没办 法用圆满的方式去解决。

羊城晚报记者 龚卫锋

在张晓波看来,烟花厂爆 炸,许幻山作为法人去坐牢,顾 佳卖房子赔偿工人,她不是为许 幻山付出,是她作为企业管理者 的责任,这种责任感是不分性别 的;而钟晓芹拿出书的钱做什么 都是她个人的选择,是她支配自 己收入的自由。

张晓波说:"通过《三十而 已》展示现代都市女性的一些困 境,是希望尊重女性的多样选 择、不定义女性、不强加标准。 '贤妻良母'或者'全能女战士' 这些标签可能都是束缚女性的, 希望女性可以活得更自由一些, 不用太顾及别人的评判标准。

今晚,接档《三十而已》的都 市轻喜剧《生活像阳光一样灿 烂》播出。8月7日,主演袁弘、 宋佳空降东方卫视"剧耀东方" 直播间,以云发布会的形式,和 网友分享拍摄中的种种趣事。

《生活像阳光一样灿烂》剧 名取自男女主角的名字。剧中,



带着儿子的 IT 男赵阳光(袁弘 饰)和高级人力专员白灿烂(宋 佳饰)结婚后,一心想要和白灿 烂生个女儿。可是,奉行"不孕 主义"的白灿烂觉得自己还没 准备好,不能为了完成任务而 生孩子。于是,赵阳光联合丈母 娘一起跟白灿烂斗智斗勇,引 发了一系列啼笑皆非的故事。

袁弘宋佳接档《三十而已》

《生活像阳光一样灿烂》是 袁弘和宋佳第二次合作。宋佳是 袁弘在上戏的师姐,两人上一次 合作还是 2010 年播出的《天地 民心》。多年来,袁弘一直关注宋 佳的作品,他称赞这些年来宋佳 的表演状态越来越好。这次合 作,两人也特别默契。袁弘说: "和她搭戏特别舒服,拍摄中她 一直在给我惊喜。

婚》《好先生》《我爱男保姆》等男 性题材剧,《三十而已》是他第一 次执导女性题材剧。而剧中的 "出轨男"许幻山、不解风情的直 男陈屿、到处撩妹的"海王"梁正 贤、"贪玩弟弟"钟晓阳……几乎 所有男性角色都引发了热议。张 晓波说:"女性题材中, 男性角色 是很重要的部分。剧中,我们着墨 刻画的男性角色都不是只为陪衬 一下,他们有各自的性格特点。"他 重点提到了陈屿:"其实,陈屿也很 有激情、很浪漫,只是我们没有着 力在这个浪漫, 而是着力在尴尬。 你越往后看,会发现陈屿身上有特

剧情发展到最后,沪漂王漫 妮努力工作却始终未能如愿在 上海扎根,顾佳知道丈夫许幻山 出轨后还要帮忙善后,钟晓芹用